

پارکوی

قفل توزیع روغن با گرانی شکست

سختنوی اتحادیه بنکداران مواد غذایی با اشاره به تغییر نرخ ارز ترجیحی کالاهای اساسی از جمله روغن گفت: کمبود روغن در روزهای اخیر و خالی شدن قفسه فروشگاهها ناشی از توقف عرضه از سوی کارخانه‌های روغن و انتظار برای اعلام قیمت‌های جدید بود و افزایش ۳ تا ۳۲ برابری قیمت این کالانچیزه مستقیم از آنداسازی ارز است که مابه‌التفاوت آن از طریق واریز یارانه به حساب مردم جبران خواهد شد.

حسین فرهادی، عضو هیأت رئیسه اتحادیه بنکداران مواد غذایی تهران در برنامه پارک‌وی تلویزیون همشهری، افزود: از تخصیص به روغن که پیش‌تر نرخ آن ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان تأمین می‌شد، با تصمیم دولت و در جریان آزادسازی ارز، به تالار دوم منتقل شد و عملاً مبنای محاسبه آن با نرخ ارز مبادله‌ای در حدود ۱۲۹ هزار تومان تغییر کرد. او ادامه داد: همین تغییر مبنای ارزی باعث شد قیمت مصرف‌کننده روغن نسبت به گذشته ۳ تا ۳۲ برابر افزایش پیدا کند و اکنون تولیدکنندگان نیز محصولات خود را با همین نرخ جدید قیمت‌گذاری و روانه بازار می‌کنند. فرهادی با اشاره به احتمال نوسان دوباره قیمت‌ها تصریح کرد: هر گونه افزایش یا کاهش قیمت روغن، مستقیماً تابع نرخ ارز مبادله‌ای خواهد بود و در صورت تغییر دوباره نرخ ارز، قیمت این کالانیز متناسب با آن تعدیل می‌شود. او با اشاره به وضعیت عرضه روغن در هفته‌های اخیر گفت: در یکی دو هفته گذشته به دلیل باطل‌کنی قیمت‌ها، شاهد عدم توزیع روغن از سوی تولیدکنندگان و شرکت‌های بخش بودیم که همین موضوع باعث خالی شدن قفسه‌ها و احساس کمبود در سطح خرده‌فروشی‌ها شد؛ اما در حال حاضر با اعلام قیمت مصوب جدید، روغن با نرخ‌های جدید در حال توزیع است.

میثم هاشم خانی | اقتصاددان

۳ شرط توفیق کالا برگ



دولت شکل جدید طرح کالا برگ را با انتقال یارانه ارز ترجیحی به مصرف‌کننده نهایی آغاز کرده است. کلیت این انتقال حتما مثبت است و می‌تواند از فسادها و سوءاستفاده‌های زیادی که در قالب ارز چند نرخ حکم بود جلوگیری کند.

واقعیت این است که گرچه کلیت طرح مثبت است، از آنجا که بسیار دیر و در شرایط بسیار نامناسبی اجرا شده می‌تواند با چالش‌هایی مواجه شود. این طرح در زمانی اجرا شده که از یک سو دسترسی کشور به ذخایر ارز دشوار و کم و از سوی دیگر با جهش زیاد قیمت ارز همزمان شده است. کاهش این طرح چند ماه قبل یا حتی یکسال قبل اجرا می‌شد که ذخایر ارزی کشور شرایط مناسب‌تری داشت.

در شرط فعلی ۳ شرط برای موفقیت طرح کالا برگ ضروری است؛ شرط اول مربوط به قیمت ارز است. در واقع برای موفقیت این طرح و جلوگیری از فسادهای زیادی که در قالب دلار چند نرخ وجود داشت، ضرورت دارد که به سمت بازار ارز شفاف برویم؛ بازاری که تمام مردم ایران و تمام مصارف ارزی بتوانند به نرخ کمابیش یکسان و کم نوسان، ارز مورد نیاز خود را بخرند. هیچ لیبلی وجود ندارد که دولت به افراد دارای ارتباطات و لابی، دلار ارزان بدهد و به دیگران دلار گران‌تر لزمی ندارد. به افراد دارای سفرهای خارجی متعدد دلار یارانه‌ای بدهد و دیگران گران‌تر.

ساختار بازار ارز باید حتما به سمت تک‌نرخ واقعی برود نه اینکه دلار دوباره یک نرخ دولتی و یک نرخ بازار آزاد داشته باشد و دوباره نرخ‌های بالاتر مثل نیماپی یک، نیماپی دو، توافقی، ارز پتروشیمی، بازار مبادله و... زاده‌شود. این نرخ‌ها تک‌تک عامل فسادهای هنگفت هستند و در ساختار جدید باید به صورت جدی جلوی آن گرفته شود. شرط دوم موفقیت، مربوط به نحوه و شیوه اجرای طرح است. هر چه طرح کالا برگ و پرداخت به مردم شفاف‌تر باشد، قاعدتاً حمایت مردم از آن بیشتر خواهد بود. منظور از شفاف بودن این است که مشخصاً در دوره اعلام شود دقیقاً مابه‌التفاوت نرخ ارز ترجیحی و ارز تک‌نرخ چقدر بوده و به هر نفر چقدر یارانه اختصاص یافته است. این رقم باید به یک اندازه باشد. در آخرین تجربه انتقال یارانه ارز ترجیحی به مردم، در سال ۱۴۰۱ ارز ترجیحی حذف و مابه‌التفاوت آن به مردم پرداخت شد، اما به مرور زمان وقتی بخشی از ارز کالاهای اساسی از نرخ ترجیحی به نرخ‌های بالاتر منتقل شد، مابه‌التفاوت یارانه هیچ تغییری نکرد، در حالی که با این اتفاق عملاً هزینه مصرف‌کننده نهایی افزایش یافته و درآمد دولت از محل تغییر نرخ ارز بیشتر شده بود. از این منظر، بسیار مهم است که فرمول محاسبه مابه‌التفاوت، مبلغ نهایی آن و اعطای یارانه به مردم شفاف باشد، این در حالی است که فعلاً برای افرادی که پیگیر این موضوع هستند، عددها شفاف نیست و برآورد می‌شود عدد پرداختی کمتر از رقمی باشد که نصیب دولت می‌شود. اینها را دولت باید شفاف کند. شرط سوم که باید در جریان اجرای طرح کالا برگ به آن توجه شود، این است که حذف دلار دولتی و یارانه‌ای حتماً باعث کاهش فساد می‌شود، اما اگر این منابع به سمت طرح کالا برگ اعم از اعتباری یا کالای برود به واسطه اینکه عدد بسیار بزرگی است، در بلندمدت باب فساد را در حوزه‌های دیگر باز خواهد کرد. این فساد می‌تواند از حوزه خرید عمده کالا تا فساد در شبکه توزیع را برانگیزد و حتی فساد به شکلی که در زمان جنگ در قالب خرید کوبن از مردم و انتقال آن به دولت بدون جابه‌جایی کالا باب شده بود، رونق بگیرد. هر دو شیوه اعتباری و کالایی کالا برگ در مقیاس کوچک قابل کنترل است، اما وقتی ده‌ها میلیون نفر از طرح استفاده کنند چنان رقم درشتی جابه‌جا خواهد شد که می‌تواند فسادهای درشتی ایجاد کند. برای جلوگیری از وقوع فساد جدید راه درست این است که یارانه جدید به جای اعتباری و کالایی، نقدی به مردم پرداخت شود تا خوشان آزادانه هر جا ترجیح دادند هزینه کنند.

۲۱ کشتی

قاسم عسکری نسب، مدیرکل بنادر سیستان و بلوچستان از ورود ۲۱ کشتی حامل کالاهای اساسی به بندر چابهار خبر داد و گفت: یک میلیون و ۶۲۷ هزار تن انواع نهاده‌های دامی، گندم و برنج تخلیه شده یا در دست تخلیه قرار دارد. این میزان تخلیه کالاهای اساسی بیش از ۲۲ برابر میزان کالای تخلیه شده در مدت مشابه سال گذشته است.



۴۱ شهر

احسان مسعودی، مشاور معاونت مسکن و ساختمان وزارت راه و شهرسازی از آغاز ثبت‌نام جدید نهضت ملی مسکن در ۴۱ شهر کشور خبر داد و گفت: این ثبت‌نام‌ها فعلاً شامل استان تهران نمی‌شود و در مجموع حدود ۲۰ هزار ظرفیت جدید در سامانه نام‌گذاری شده است.

تغییر سیاست ارزی به نفع مردم خرید ۱۲ کالای اساسی با قیمت ثابت

مردم می‌توانند با کالا برگ یک میلیون تومانی به ازای هر نفر، کالاها را با قیمت قبل بخرند

احمد میر خدایی | روزنامه‌نگار | وزارت

تعاون، کار و رفاه اجتماعی طی اعلامیه‌ای از آغاز خرید کالا برگ با اعتبار جدید خبر داد.

قرار است خرید گروه‌های مختلف مردم طی ۱۰ روز آینده فعال شود؛ نخستین گروه، خانوارهای تحت پوشش نهادهای حمایتی در ۳ دهک اول هستند که از امروز می‌توانند با مراجعه به فروشگاه‌های طرف قرار داد، از اعتبار یک میلیون تومانی به ازای هر نفر برای خرید ۱۲ قلم

کالای اساسی موجود در سبد کالا برگ استفاده کنند. به گزارش همشهری، دولت از ابتدای سال جاری تاکنون ۹۳ میلیارد دلار برای واردات کالاهای اساسی و مواد اولیه غذایی تخصیص داده است. این تخصیص‌ها با نرخ دلار ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی انجام شده و مابه‌التفاوت آن تا نرخ بازار آزاد یارانه دولت برای حمایت از معیشت مردم است؛ اما این یارانه در جنبه رانت و فساد به گونه‌ای که روی کاغذ محاسبه می‌شد به مردم نرسید و عاقبت دولت و حاکمیت

مصمم شدند اختیار هزینه کرد این یارانه را از واردکننده بگیرند و به خود مردم بپردازند. در این فرایند، کالایی که با ارز ترجیحی وارد می‌شد و با قیمت بالاتر به دست مردم می‌رسید، اکنون با ارز تالار دوم مرکز مبادله وارد خواهد شد و مردم آن را با قیمت واقعی از فروشگاه خریداری می‌کنند؛ اعتبار یک میلیون تومانی ماهانه برای هر نفر نیز برای جبران مابه‌التفاوت قیمتی فعلی با قیمت قبل است و در صورت تغییر قیمت‌ها این اعتبار نیز تغییر خواهد کرد.



ارز ترجیحی بهتر است یا کالا برگ؟

به زبان ساده، دولت از ابتدای سال تاکنون با تخصیص ۹۳ میلیارد دلار ارز ترجیحی، به ازای هر ایرانی حدود ۹ میلیون تومان یارانه ارزی برای تأمین کالاهای اساسی پرداخت کرده است. تقریباً هر ماه یک میلیون تومان، حالا قرار است این یک میلیون تومان مستقیماً به خود مردم داده شود و اختیار خرج کردن آن برای خرید کالاهای اساسی، با خودشان باشد. از سوی دیگر با آزاد شدن ثبت سفارش کالاهای اساسی و رقابتی شدن بازار این کالاها، منطق اقتصادی حکم می‌کند که قیمت‌ها مناسب‌تر و کیفیت‌ها بهتر شود. در سوی دیگر ماجرا، با حذف ارز ترجیحی عملاً بیسپات رانت و سودجویی‌های این حوزه نظیر جای دیشب و بالافروش کالاهای یارانه‌ای به قیمت آزاد نیز جمع خواهد شد و هزینه‌ای که از این محل به مصرف‌کننده نهایی تحمیل می‌شد، عملاً حذف خواهد شد.

اقلام کالایی سبد کالا برگ



ویژگی‌های طرح کالا برگ جدید

- مشمولان می‌توانند متناسب با نیاز خود، کالاهای تعیین‌شده را خریداری کنند.
- هیچ محدودیتی در مقدار خرید هر کالا یا انتخاب نشان تجاری خاص وجود ندارد.
- در صورت خرید بیش از سقف اعتبار، مابه‌التفاوت را خریدار پرداخت می‌کند.
- امکان خرید در چند نوبت وجود دارد و نیازی به استفاده از کل اعتبار در یک مرحله نیست.
- اعتبار هر ماه در ماه‌های بعد قابل استفاده است.
- خریداران می‌توانند محصولات تولیدکنندگان مختلف را از گروه‌های کالایی تعیین‌شده انتخاب کنند.
- طرح در بیش از ۲۶۰ هزار فروشگاه (شامل فروشگاه‌های عمده و خرده) و ۱۱ فروشگاه زنجیره‌ای (افق کورس، اتکا، جانپو، دیلی مارکت، رفاه، گندم، مینومارت، هایپر فامیلی، هفت، شیرین عسل و



استعلام اعتبار کالا برگ و ثبت‌نام جدید وزارت کار تأکید کرده است که طرح کالا برگ جدید با شماره دهک‌ها هیچ ارتباطی ندارد و تمامی یارانه‌گیران فعلی، حذف‌شدگان یک سال اخیر، بازنشستگان و کارمندان به صورت خودکار مشمول این طرح هستند و نیازی به درخواست و مراجعه به سامانه‌ها ندارند. همچنین سایر هموطنان عزیز که جزء این گروه‌ها نیستند و اعتبار کالا برگ برای آنها شارژ نشده است، از روز شنبه ۲۰ دی ماه می‌توانند به مدت ۱۵ روز می‌توانند فقط با مراجعه به hemayat.sfara.ir درخواست خود را برای دریافت کالا برگ ثبت کنند تا اعتبار ۴ نوبت کالا برگ به صورت کامل برای آنها تخصیص یابد. استعلام مانده اعتبار از طریق اپلیکیشن «شمعی»، پیام‌رسان «بله» و کد دستوری #۱۴۳۳۰۵۰ و صندوق‌های فروشگاهی امکان‌پذیر است. مرکز تماس ۰۲۱-۶۳۶۹ نیز برای پاسخگویی به سؤالات طرح کالا برگ الکترونیکی آماده است.

گروه‌های مشمول کالا برگ و زمان فعال شدن اعتبار

- گروه اول: دهک‌های اول تا سوم تحت پوشش نهادهای حمایتی آغاز خرید: امروز (چهارشنبه ۱۷ دی)
 - گروه دوم: سایر خانوارهای دهک اول تا سوم آغاز خرید: جمعه ۱۹ دی
 - گروه سوم: دهک‌های ۴ تا ۶ آغاز خرید: دوشنبه ۲۲ دی
 - گروه چهارم: سایر خانوارها آغاز خرید: یکشنبه ۲۸ دی
- نکته: در هر ماه یک میلیون تومان اعتبار فعال خواهد شد و در صورتی که اعتبار هر ماه به‌طور کامل استفاده نشود، مانده اعتبار، به ماه‌های بعد منتقل خواهد شد.

کشتی در اقتصاد ایران

پیش‌بینی قیمت تخم‌مرغ

سیدفرزاد طلاکش، دبیرکل فدراسیون طیور کشور گفت: اگر نهاده دامی با نرخ توافقی ۱۱۲.۵۰۰ تومان تأمین شود هر شانه تخم‌مرغ قلم‌های حدود ۳۶۰.۰۰۰ تومان و اگر با نرخ ۱۲۰.۰۰۰ تومانی باشد به ۴۲۰.۰۰۰ تومان می‌رسد.



ابوالفضل روغنی گلپایگانی، دبیرکل اتاق ایران با بیان اینکه تک‌نرخ شدن ارز یک جراحی اقتصادی ضروری است، گفت: موفقیت این سیاست منوط به آماده‌بودن زیرساخت‌ها و توجه ویژه دولت به حمایت از دهک‌های پایین جامعه است.



قاسم فدوی، مدیرکل استاندارد استان تهران از اجرای طرح نظارت ویژه و بزرگ کنترل اصالت و استاندارد قطعات خودرو در نمایندگی‌های مجاز فروش قطعات یدکی از بهمن‌ماه امسال خبر داد.



عباس علی آبادی، وزیر نیرو و بیان اینکه در یافت حقایق از افغانستان جدی‌تر از گذشته دنبال می‌شود گفت: مذاکرات با طرف افغان در حال انجام است و ۲ بار از طرف افغانستانی‌ها برای حضور در ایران دعوت شده و بار سوم هم دعوت می‌کنم.



سیدعلی امامی، مدیرکل دفتر آمار و پشتیبانی سازمان توسعه تجارت با بیان اینکه تکمیل کردیدورهای ترانزیتی از نان شب واجب‌تر است، گفت: اگر کردیدورها به‌طور کامل راه‌اندازی شوند، ایران می‌تواند به‌بهباب منطقه تبدیل شود.



جواد ابراهیمی، مدیرعامل اتحادیه مرکزی دامداران کشور با اشاره به فروش ترکت شیرهای تولیدی، گفت: دولت باید تا شیرها در خیابان ریخته نشده‌اند، خرید حمایتی کند. این خرید حمایتی برای گوشت قرمز نیز باید باشد.

کشتی در اقتصاد جهان

بازار طلای جهانی همچنان گرم است

قیمت طلا در معاملات روز سه‌شنبه بازار جهانی تحت تأثیر چشم‌انداز کاهش نرخ بهره توسط فدرال رزرو آمریکا و تقویت تقاضای برای دارایی‌های امن افزایش یافت و به بالاترین سطح یک هفته اخیر رسید.



مؤسسه آمار ترک (ترک‌استات)، روز دوشنبه گزارش داد که نرخ تورم سالانه ترکیه در دسامبر ۲۰۲۵ به ۰.۸۹٪ در صد کاهش یافته و رشد قیمت مصرف‌کننده بر مبنای ماهانه حدود ۰.۸۹٪ درصد بوده است.



چین روز سه‌شنبه صادرات کالاهای دومنظوره به زاین را در بوجوه تشدید تنش میان ۳ کشور بر سر تایوان ممنوع کرد. به گفته وزارت بازرگانی چین صادرات چنین اقلامی می‌تواند برای اهداف نظامی استفاده شوند.



قیمت مس در بازار فلزات لندن روز گذشته و پس از ثبت افزایش بیش از ۴ درصدی در معاملات روز دوشنبه ۱.۵۵ درصد افزایش یافت و به رکورد ۱۳ هزار و ۱۸۷ دلار در هر تن رسید. این فلز از اواسط نوامبر تاکنون بیش از ۲۰ درصد رشد قیمت داشت.



قیمت نفت در معاملات روز سه‌شنبه بازار آسیا، در پی تحولات ونزوئلا کاهش یافت. قیمت آتی نفت برنت به ۶۱ دلار و ۶۲ سنت و قیمت نفت وست تگزاس اینترمدیت آمریکا با ۰.۲ درصد کاهش، به ۵۸ دلار و ۱۵ سنت در هر بشکه رسید.



چین در حالی که جایگاه برتر خود را در صنعت ریلی پرسرعت چچسان حفظ کرده است، قصد دارد تا سال ۲۰۳۰ شبکه قطارهای پرسرعت خود را ۱۹ درصد گسترش دهد. این برنامه در چارچوب طرح توسعه زیرساخت‌های ملی چین اجرا خواهد شد.



بلومبرگ به نقل از منابع آگاه گزارش داد که چینی‌ها خرید نفت ونزوئلا را کاهش داده‌اند، زیرا اختلاف قیمت بین نفت برنت و گرید نفتی مری این کشور، از ۱۵ دلار در هر بشکه در ماه گذشته به ۱۳ دلار در هر بشکه کاهش یافته است.



ذخایر نفتی آمریکا معادل ۴۶ میلیارد بشکه است. نرخ تولید روزانه نفت در آمریکا براساس آخرین آمارها ۱۳.۵۸ میلیون بشکه در روز است. آمریکا هر روز، یک میلیارد بشکه از ذخایر نفت خود را مصرف کرده می‌کند.